10. 3969/j. issn. 1671-489X. 2022. 23. 065

融媒体时代高职学生思政教育信息化建设研究*

◆侯园园

摘 要 简要阐述融媒体与教育信息化的相关概念,对高职学生思政教育信息化建设现状进行分析,提出存在的主要问题,并在此基础上提出加强高职学生思政教育信息化建设的相关策略。

关键词 教育信息化; 高职院校; 思政教育; 融媒体; 信息素养

中图分类号: G711 文献标识码: B 文章编号: 1671-489X(2022)23-0065-03

0 引言

随着媒介融合进程不断加快,融媒体正在成为当前时代最显著的特征之一,信息在融媒体环境下以前所未有的速度在更大的范围内传播,对各行各业的发展产生深远影响。融媒体时代的到来为高职思想政治教育工作的开展提供了机遇,也提出新的挑战,信息化建设成为当前高职思想政治教育工作抓住机遇、应对挑战的关键。本文基于高职思想政治教育信息化建设现状,就其存在的问题及应对策略进行探讨,以期能够为相关研究工作提供参考与借鉴。

1 融媒体与教育信息化

融媒体概念的提出与新媒体的出现和传统媒体的网络化有着密切联系。在新媒体出现之前,传统媒体中不同类型媒体之间的合作被称为跨媒体。新媒体的出现对传统媒体的发展产生深远影响,新媒体向传统媒体领域不断拓展、渗透成为一种趋势;而传统媒体在新媒体的冲击下,也在不断地向网络媒体、新媒体方向转型,由此使得新媒体与传统媒体的界限日益模糊,媒体融合成为传媒领域的大势所趋,融媒体便在此情况下应运而生,某种程度上也可以视为传媒领域发展创新的产物。基于互联网,融媒体将传统媒体和新媒体如报纸、杂志、电视、广播、微博、微信、抖音、网站等不同类型媒体在

人力资源、内容、宣传等方面进行全方位整合,实现信息传播的资源通融、内容兼融、宣传互融、利益共融,极大地提高了信息传播的质量、速率及覆盖面^[1]。

融媒体的发展极大地推动了教育信息化的发展。教育从本质上来说是知识信息的迁移,融媒体的出现使教育在不断地从机构教育向社会化教育方向发展,而机构教育的信息化建设本质上是将社会教育资源不断纳入机构教育体系中,从而使机构教育的质量、效率得到提升。从广义上来说,教育信息化不仅仅是指在教育过程中对信息化技术的应用,其核心应是基于信息化技术在教育理念、教学组织、教育模式与方法等方面的教育体系与机制的重构^[2]。融媒体在此过程中将学校教育的信息化建设与社会信息资源进行有效链接,拓展学校信息化建设范畴,进而提高知识信息迁移效率。

2 高职学生思政教育信息化建设现状与 问题

在高职课程教育体系中,思政教育一直处于薄弱环节。学生对于思政教育通常兴趣不大,参与积极性不高。而在学校教育方面,对于思政教育的重视程度也不足,师资队伍建设滞后、教学模式与方法陈旧等问题较为普遍。这就使得高职学生的思政教育成果输出不尽如人意,难以达到高职学生思政教育的目标要求。随着社会对高职人才的综合素质与能力要求越来越高,高职学生思政教育的有效性受到广泛关注,高职院校对思政教育的重视程度不断加强。在教育信息化背景下,思政教育信息化建设成为当前高职院校提高思政教育质量与有效性的重要举措。

就高职学生思政教育信息化建设现状来说,基本上已经实现信息技术在思政教育教学中的应用,在基本的信息化教育设施投入、多媒体等信息技术 在教学中的应用、思政教师信息化素养提升等方面

*项目来源:河南省高校人文社会科学研究一般项目"融媒体时代高职学生思政教育信息化建设研究与实践"(项目编号:2021-ZZ,JH-099)。

作者: 侯园园,河南护理职业学院,助教,研究方向为思想政治教育、大学生职业生涯规划(455000)。

2022年12月上 第23期(总第545期)

均取得初步成果,学生思政教育成效得到一定程度 的提升。但在高职思政教育信息化建设不断推进的 同时,也暴露出一些问题,对高职思政教育信息化造 成一定的影响。这些问题主要表现在以下几个方面。

一是思政教育信息化建设程度较低,主要集中在信息技术应用层面。高职思政教育信息化建设目前主要还停留在信息技术应用层面,甚至在一些教师及学校管理层的认识上,将信息技术的应用视同信息化建设的全部内容,这在很大程度上导致思政教育信息化建设进展受到制约。目前,很多高职院校在思政教育上对信息技术的应用已经较为深入,信息技术的应用已经成为教育教学的常态,多媒体技术、数字技术、网络技术的应用已经渗透到教育教学的方方面面,但一个突出的问题是,很多院校的思政教育信息化建设似乎也止步于此,更深层次的基于信息化的思政教育理念、模式与方法等并没有真正建立起来,信息技术的应用更多还是基于传统的教育模式。

二是思政教育信息化建设没有与思政教育创新发展结合起来,高职思政教育有效性较差的状况并没有得到真正改善。虽然从思政教育信息化建设的成果来看,技术层面的应用取得一些成果,但思政教育的核心问题并没有得到根本解决,如思政教育内容脱离学生实际、思政教育模式与方法的创新没有与信息化建设有机结合、传统的教育模式与方法的创新没有与信息化建设有机结合、传统的教育模式与方法仍然是思政教育的主流等。技术的应用更多改变的是教育的形式而不是内涵,例如:多媒体技术的应用改变的只是思政教育内容的呈现方式,而不是内容本身;基于信息化的教育途径增多,但学生的兴趣和参与积极性没有得到有效改善。

三是教师的信息化素养有待进一步提高。就目前来说,思政教育信息化建设在教师队伍建设环节,重点关注的仍然是信息技术应用能力,也就是教育教学中是否能够熟练运用多媒体技术、计算机技术、网络技术等,对于综合信息素养的重视程度不足,这在很大程度上影响了基于信息技术的教育模式、方法的创新以及教学组织流程的重构等。信息技术虽然也是信息素养的重要组成部分,但并不是全部,对教育信息化本质的认识以及内涵的深刻理解才是信息素养的核心,在此方面,多数高职院校的思政教师存在不足。

3 加强高职学生思政教育信息化建设的相关策略

3.1 转变观念,加强对思政教育信息化建设本质内涵的认识

信息技术的应用是思政教育信息化建设的基 础,也是核心,但并不是思政教育信息化建设的全 部和最终目标, 充分认识这一点, 才能确保思政教 育信息化建设的深入开展并取得实效。从目标层面 来看, 思政教育信息化建设要解决的问题不是信息 技术的应用问题, 而是以信息技术为核心, 对传统 思政教育理念、模式与方法等的重构与创新,以解 决思政教育发展滞后、教育质量不高、教育有效性 较差等问题。基于此目标, 高职院校管理者应该清 晰地认识到: 思政教育信息化建设应是系统性的工 程,而不仅仅是技术层面的应用解决方案。单纯的 信息技术应用从根本上来说只是"新瓶装老酒", 虽然教育效率有所提高,短期内也能够对学生的学 习兴趣和积极性产生一定影响,但并不能解决教育 质量和有效性方面的问题, 也不能充分发挥信息技 术的优势[3]。在笔者看来,高职思政教育信息化建 设的核心任务应是基于信息技术对思政教育体系的 重构与创新,包括教育理念、教育内容、教育模式 与方法等,也可以理解为思政教育发展创新过程中 对信息技术的融入。虽然角度不同,但本质内涵是 一致的,一切以教育为根本出发点,评价标准应以 教育成果输出为主要指标,而不是技术应用的多少。

3.2 建立基于信息技术的新型思政教育体系

思政教育信息化建设是基于信息技术应用的思 政教育全过程信息化建设、全流程信息化建设、全 方位信息化建设,也是充分发挥信息化技术优势的 教育模式与方法创新。信息技术在高职思政教育过 程中的应用是高职思政教育信息化建设的一项基础 性工作,属于思政教育信息化建设的初级阶段。在 此阶段,采用信息技术来开展思政教学工作是主要 内容,多媒体技术、计算机技术、网络技术将被广 泛应用于思政教学全过程,包括在教学方法中融入 信息技术、在教学评价中体现信息技术的应用等。 基于信息技术的思政教育信息传播则是思政教育的信息 息化建设的高级阶段,在此阶段,利用信息技术建 立思政教育的信息传播体系、掌握思政教育的信息 流向、占领思政教育的信息传播高地是主要任务。

社会教育的信息化程度要远远高于学校教育, 当代高职学生有很多信息获取途径,通过互联网, 他们可以轻易获得自己想知道的绝大多数信息,使 学校思政教育的话语权被严重削弱,权威性受到挑战,对学校思政教育工作形成巨大挑战。学校思政教育要关注学生的思想发展变化,使其树立正确的 世界观、人生观、价值观,应对互联网带来的信息 传播繁杂无序的影响,必须通过自身的信息化建设 来覆盖社会教育的信息传播渠道,使二者形成合力,

(下转 P74)

2022年12月上 第23期(总第545期)

也是有很大帮助的。

3 结束语

工程材料课程立足学校办学定位,根据专业人才培养特点,制定并实施协同育人的课程思政课教学计划,包括建设思政案例库、构建融合课程思政考核的评价标准,从而确保专业教学目标和德育课程目标的实现。材料科学的发展日新月异,这就需要课程团队与时俱进,不断挖掘工程材料课程教学内容中的思政元素,找到融合更加紧密自然的知识点,实现课程与思政更有效地衔接。此外,课程团队还需要不断提炼总结课程思政的通用路径,找到增强课程思政效果的关键因素,为其他课程的课程思政建设提供理论与实践支撑。为党育人、为国育

才,作为专业课教师,工程材料课程团队一直在育 人路上探索并不断前进。■

参考文献

- [1] 陈婷,胥桂萍,姚振华,等.新工科背景下《化工原理实验》思政探索与实践[J].山东化工,2020,49(19):196-197.
- [2] 刘加萍,张陈晨.课程思政示范课程教学探究:以电工学课程为例[J].教育观察,2021,42(10):81-83,105.
- [3] 赵琰, 蒋伟, 陆静, 等. 课程思政的探索与实践:以信号与系统为例[J]. 中国教育技术装备, 2019(8): 84-85, 88.
- [4] 効迎春,王国伟,宿忠娥. 电路课程思政教学改革与 实践探索 [J]. 中国教育技术装备,2019(10):82-84.

(上接 P66)

即充分利用信息技术建立高职思政教育宣传融媒体 矩阵,形成囊括校级媒体、社会媒体、学生自媒体 等在内且新媒体与传统媒体资源整合的完善的思政 教育宣传体系,促进思政教育质量的提升^[4]。

3.3 重视教师队伍综合信息素养提升,促进思政教育理念、模式与方法创新

在高职思政教育信息化建设过程中,教师综合信息素养的提升是重要环节。基于信息技术的思政教育模式、方法创新,教学组织体系变革等,都对教师的综合信息素养提出较高的要求。缺乏良好的信息素养,势必难以理解信息化对思政教育的重要意义,在执行层面也难以将信息化思维、信息技术充分融入教育教学过程,对思政教育信息化建设的整体有效推进产生重要影响^[5]。具体来说,提升教师队伍综合信息素养要做好三方面的工作。

一是要改善优化思政教师队伍的年龄结构、学历结构、专业结构,教师队伍建设要向年轻化、专业化、复合化方向发展,在基础层面提升教师队伍的综合信息素养。高职院校应在人才引进方面加大力度,要重点吸收、引进具有创新思维、意识以及多样化专业知识背景的年轻骨干教师,改善、优化思政教师队伍结构,注重提升思政教师的地位,确保人才能够引进来、用得好、留得住。

二是要通过多种途径的职业培训、专题培训来 增强教师队伍的信息素养,不但要注重提升教师的 信息技术应用水平,还要重点关注教师信息化思维、 观念及综合能力的培养,使之具备以信息化视角看 待思政教育发展的意识、能力,从而促进高职思政 教育信息化工作有效开展。

三是要采取多种鼓励措施支持思政教师开展基 于信息技术应用的思政教育模式和方法创新,对于 有突出创新成果的应给予奖励;在制度层面形成有效的创新机制,促进思政教育创新氛围的形成,进 而推动思政教育信息化建设快速发展。

4 结束语

在融媒体时代环境下,高职院校的思政教育面临重大发展机遇,也存在严峻的挑战。作为应对融媒体环境挑战的重要举措,信息化建设成为高职院校思政教育的重要工作内容之一。针对当前高职思政教育信息化建设中存在的问题,高职院校的管理者应从思政教育战略发展的高度认真审视自身存在的不足,以思政教育创新的思维和理念开展信息化建设工作,构建基于信息技术应用的高职思政信息化教育体系。要重点关注思政教育信息化建设中创新精神、创新思维和意识的融入,重点加强思政教师信息化素养的提升,夯实思政教育信息化建设的基础,使高职思政教育信息化建设能够切实发挥其功能和作用,促进高职思政教育的创新和高效发展。■参考文献

- [1] 李玮. 跨媒体·全媒体·融媒体: 媒体融合相关概念 变迁与实践演进[J]. 新闻与写作, 2017(6):38-40.
- [2] 万昆,任友群.技术赋能:教育信息化2.0时代基础教育信息化转型发展方向[J].电化教育研究,2020,41(6):98-104.
- [3] 余国政. 论高校思想政治理论课信息化建设[J]. 湖北理工学院学报(人文社会科学版), 2016, 33(5):71-74.
- [4] 刘征, 闫凯. 新媒体时代从学生思想入手提升教育成效: 评《高等院校信息化建设与学生思政教育管理思考》[J]. 中国科技论文, 2020, 15(3):390.
- [5] 张蓓. 教育信息化视阈下高职思政课教师素养的提升 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2020, 33(8):75-76, 85.

2022年12月上 第23期 (总第545期)